

875万元彩票得主的山野突围

从一夜暴富到负债累累,再到成为“百香果大王”,许家山的人生轨迹,可谓跌宕起伏。这位来自南安诗山镇的汉子,手握875万彩票大奖时曾以为财富触手可及,却在商海浪潮中折戟沉沙;当所有人都以为他会一蹶不振,他却选择扎根土地,用7年时间,将一片亏损果林打造成年产值上百万元的黄金果园,书写了“农民逆袭”的传奇故事。

本报记者 蔡静琦 文图

A说起做农民的人生选择,许家山认为,追根溯源,得从那笔875万元彩票大奖说起。这笔意外之财,像一道炫目的光,瞬间将他推上人生的巅峰,引得众人艳羡,然而,财富来得太过轻易,让他错以为赚钱如探囊取物,冲动地投身商海。怎料市场瞬息万变,经营不善加上决策失误,他不仅赔光了所有积蓄,还陷入负债累累的绝境。

2010年的一天,许家山随意买了一注彩票,却未料到命运的齿轮就此转动。开奖当晚,儿子攥着彩票的手微微发抖,突然跳起来大喊:“爸,你中了!”许家山皱着眉头,下意识地摇头:“别拿这种事开玩笑。”可当他接过彩票,逐位核对号码时,心跳开始不受控制地加速。确认中奖的瞬间,他只觉一股热流直冲头顶,整个人僵在原地,嘴里反复念叨着:“怎么可能……”

那一夜,许家山躺在床上辗转反侧,直到天亮都没能合眼。作为一名工地小包工头,这样的失眠对他来说十分罕见。次日清晨,他便带着儿子驱车200多公里,匆匆赶往福州体育彩票总店。当完成兑奖手续,手中握着那张扣除税费后仍存有700万元的银行卡时,他感觉自己仿佛就在梦里。

随着激动的心情逐渐平复,他开始思考如何让这笔财富实现增值,开启“钱生钱”的新计划。他拿出部分资金,租下泉州市区两栋商业大厦。起初,项目进展顺利,账上流水不断,他沉浸在成功的喜悦中。然而,市场风云变幻,2017年,由于经营不善,他不仅赔光了多年积蓄与700万元启动资金,还欠下巨额债务。

最狼狈时,他不敢回家,躲在出租屋啃馒头。他拿着手机,翻遍了通讯录的所有联系人,就在不知道打给谁时,他结识的一个漳州农场主打来了电话,邀他过去逛逛。

接到邀请后,他二话不说,立马就开着车过去了。走进农场,满园丰硕的芭乐,让他眼前一亮,拜师学艺的念头油然而生。临走时,农场主用一个白色泡沫箱装了半箱芭乐送给了他。返程路上,车厢里弥漫的全是芭乐的香气,闻着一路的果香,他仿佛找到了方向。

“那味道真的太冲人了,冲得我突然想明白了,高楼大厦会塌,土地却不会骗你。”许家山说,从漳州回来后,他就打算做个本本分分的农民。于是,便有了南安市许佳农业科技有限公司。

B同年秋天,许家山在老家南安诗山镇海拔400米的山坳里找到一片30多亩的果林。

“村里人都说我疯了,大家都跑去创业,我却回去当农民。”许家山掏出皱巴巴的合同,指腹划过封面上的几个转让的字样说:“30多亩山林,转让费10万元是跟亲戚磨了一晚上借来的。”

创业初期,许家山完全是个农业“小白”。头年栽下百香果苗,他守在地里学施肥,用锄头锄草时砸伤了脚踝,疼得躺在田埂上骂娘,可骂完还得爬起来。由于种植技术和管理经验不足,即便忙活了一整年,他也只是学了经验,账面上依然亏空。第二年,他调整种植技术,加强管理,扣除一切成本以后,账上竟然多了10万元净收入。

但老天爷很快就又给他来了个“下马威”:2020年、2021年持续高温,上万棵果苗大半不结果;2023年超强台风“杜苏芮”过境,挂果的枝条被拦腰折断,2.5万公斤的果子掉得满地都是。许家山蹲在泥里捡了3天,捡一个心疼一下。

面对天灾,许家山并没有退缩,而是不断改良品种,优化种植方式。往后哪怕40摄氏度高温,也不影响结果。他发现,百香果在昼夜温差大的环境下甜度更高,于是调整种植区域,选择西晒充足的地块,并收购超市的过期牛奶进行发酵,做成有机肥进行灌溉,大大提升了果实的口感。

经过6年的摸爬滚打,许家山的种植技术日益成熟。果园规模从30多亩扩大到150多亩,种植品类也拓展到中草药、脐橙等,但百香果始终是主打产品。果园的年产量从最初的2.5万公斤增长到4万-5万公斤,价格也水涨船高,精品果甚至按个卖,一个卖到6元依然供不应求。

“我的百香果种植技术源于台湾,但比台湾原产地的还要好吃。”许家山自信满满地说。

C扎根土地从农业『小白』到『百香果王』的蜕变

面对天灾,许家山并没有退缩,而是不断改良品种,优化种植方式。往后哪怕40摄氏度高温,也不影响结果。他发现,百香果在昼夜温差大的环境下甜度更高,于是调整种植区域,选择西晒充足的地块,并收购超市的过期牛奶进行发酵,做成有机肥进行灌溉,大大提升了果实的口感。

如今,许家山又有了新规划:建设一个田园综合体,盘活南安凤山寺周边文旅资源。他还要把百香果深加工成蜜饯、果冻;带着草药种植项目前往北京参展,立志为家乡争光。

“土地不会辜负心眼的人,就跟这果子似的,熬够了日夜,自然甜。”傍晚时分,许家山熟练地制作着百香果茶,向记者分享着自己的创业感悟,“别怕走弯路,真扎进地里了,连困难都是肥料。”



许佳农业科技总经理 许家山

C市场突围从山间果园到全国市场的跨越

作为曾在商场上摸爬滚打过的企业家,许家山不但懂得田间地头的那些事,更知道如何把一个好产品推向更大的市场。他积极利用朋友圈、社群营销积累忠实客户,鲜果复购率高达90%。他还把个头较小的果子开发成了百香果酥、饼干等深加工产品,延长销售周期。

为了让更多人知道自己的百香果,许家山积极参加各类展会。2023年,在第十六届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会上,他的展位前熙熙攘攘。人们排起长龙,只为喝上一杯新鲜的百香果茶。展会上,他一天就卖出了1000多杯百香果茶;去年,许家山参加厦门农博会,现场调制果汁,不仅卖出1500多杯百香果茶,还添加了2000多个微信好友,结识了众多全国各地的水果经销商。

今年,许家山做出更加大胆的决定,赞助“世界时尚小姐中国巡回赛”,百香果包装盒上印着模特举着果实的照片,产品发往全国20多个省市。为了保证一年四季都有供应,他还将种植技术嫁接到海南、龙岩等地,与当地农场主合作。

如今,许家山又有了新规划:建设一个田园综合体,盘活南安凤山寺周边文旅资源。他还要把百香果深加工成蜜饯、果冻;带着草药种植项目前往北京参展,立志为家乡争光。

“土地不会辜负心眼的人,就跟这果子似的,熬够了日夜,自然甜。”傍晚时分,许家山熟练地制作着百香果茶,向记者分享着自己的创业感悟,“别怕走弯路,真扎进地里了,连困难都是肥料。”

A商海折戟从暴富到归零,农场找到新方向

面对天灾,许家山并没有退缩,而是不断改良品种,优化种植方式。往后哪怕40摄氏度高温,也不影响结果。他发现,百香果在昼夜温差大的环境下甜度更高,于是调整种植区域,选择西晒充足的地块,并收购超市的过期牛奶进行发酵,做成有机肥进行灌溉,大大提升了果实的口感。

如今,许家山又有了新规划:建设一个田园综合体,盘活南安凤山寺周边文旅资源。他还要把百香果深加工成蜜饯、果冻;带着草药种植项目前往北京参展,立志为家乡争光。

“土地不会辜负心眼的人,就跟这果子似的,熬够了日夜,自然甜。”傍晚时分,许家山熟练地制作着百香果茶,向记者分享着自己的创业感悟,“别怕走弯路,真扎进地里了,连困难都是肥料。”

本报记者 蔡静琦 文/图

6月的沙特阿拉伯,室外气温已逼近50摄氏度,但比天气更火热的是当地的基建热潮。中闽石材城总运营陈少博拍摄的镜头里,沙特首都利雅得的天空被密密麻麻的塔吊切割成几何图形,数百台挖掘机在沙漠上划出新的城市轮廓。

今年,石材行业最热门的话题非“沙特行”莫属。一批批爱拼敢赢的南安石材人纷纷踏上沙特这片土地,他们在朋友圈分享的见闻,生动展现着沙特“基建狂魔”的震撼场景。

水头石企在沙特崭露头角

5月底,陈少博开启了为期7天的沙特之旅。在他每日更新的朋友圈中,一段段视频、一张张照片,无不彰显着沙特蓬勃的发展气息。视频里,直冲云霄的“魔鬼高楼”,还有密密麻麻的巨型塔吊,勾勒出一幅热火朝天的建设图景。

“沙特遍地都是工地,就像雄安新区,有造城的感觉。”陈少博形容道,在沙特,城市景观极具特色,不是繁华的CBD,就是精致的别墅,而每隔200米左右,便能看到一座清真寺。这些建筑的内外装基本采用石材,从清真寺



华辉沙特办事处

资讯

泉州海关“培优”增效 石材外贸强劲增长

本报讯 (记者 蔡静琦) 今年以来,泉州海关创新举措,通过“培优”行动为当地石材产业发展注入新活力,成效显著。1-5月,泉州市进出口石材56.7亿元人民币,同比增长20.6%,展现出强劲的发展势头。

在优化服务方面,泉州海关提供“一站式”业务办理咨询服务,帮助企业及时掌握政策动态,解决实际难题。目前已成功培育福建省石材行业首家 AEO 企业——环球石材(福建)有限公司(以下简称“环球石材”)。AEO 认证作为全球贸易领域的“金字招牌”,获认证企业可享受优先办理、减少监管频次等五大类 28 项便利措施。这不仅提升了企业在国际市场的竞争力,也为泉州石材行业树立了标杆。

环球石材行政部经理凌辉表示,AEO 认证是对环球石材长期以来追求高品质、守法经营、信用经营、规范管理的充分肯定。接下来,环球石材将继续提升经营管理水平,强化企业自身建设,为客户提供更优质、安全、便捷高效的服务。

同时,泉州海关积极开展联合培训,内容涵盖海关政策解读、贸易合规等多个领域,有效提升了企业从业人员的专业素养。培训中,针对石材归类、涉危辅料出口等多个常见问题进行深入剖析与解答,帮助企业规避风险,保障贸易顺畅。

随着这些举措的落地实施,泉州石材产业在国际市场上的优势愈发明显。未来,泉州海关将继续深化服务,助力石材产业拓展国际市场,推动泉州市外贸经济高质量发展。

南安华大石材产业技术研究院 入选省工程硕博士联合培养首批试点

本报讯 (记者 蔡静琦) 近日,福建省委人才工作领导小组办公室联合多部门公布了福建省工程硕博士联合培养首批试点名单。经过严格的申报评审流程,南安华大石材产业技术研究院成功入选,这标志着研究院正式获得研究生联合培养资格,在专业学位研究生培养领域实现重大突破。

此次试点遴选是福建省深入落实人才强省战略、加快高水平工程师队伍建设的关键举措,旨在推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合。南安华大石材产业技术研究院由南安市政府与华侨大学共同打造,自成立以来,在科研创新方面成绩斐然,累计申请专利超百项,已成为产教融合人才培养示范中心、石材高端装备创新研发中心和科技成果产业化基地。

南安华大石材产业技术研究院院长谭援强表示,此次入选是荣誉更是责任。未来,研究院将以此次入选为全新起点,深度融入福建省“六四五”产业新体系建设,发挥“破题者”与“领跑者”的作用,积极探索产教融合新路径;同时,主动对接南安重点产业链,为区域经济社会高质量发展输送更多高素质专业人才,为产业升级转型提供强有力的人才支撑与智力保障。

石材台面板新国标11月1日起实施

本报讯 (记者 蔡静琦) 近日,国家标准化管理委员会发布了新版《石材台面板》(GB/T 23454—2025)国家标准,该标准将于2025年11月1日正式实施,届时将取代2009版标准,推动石材台面板行业迈向新的发展阶段。

此次标准更新亮点颇多,在适用范围上进一步拓展。标准新增合成石材类别,并对树脂型与无机型进行明确分类,材料覆盖范畴更为广泛;产品分类中新增按用途划分,包括洗漱台、厨房、窗台用台面板,更贴合多元化的市场需求。

标准在关键技术指标上也全面升级。加工精度方面,新国标接轨欧盟标准。外观质量上,去除色线和色斑规定,更强调批次的色调协调性与花纹均匀度。同时,新增包含耐污染性、耐落球冲击等在内的6项应用性能测试,构建起更完善的性能体系。

对比国际标准,新版国标优势显著。与美国 ASTM 标准相比,花岗石吸水率(≤ 0.40%)、弯曲强度(≥ 8.3MPa)实现完全等效;针对大理石,维持 0.5% 吸水率,结合灌胶防护工艺确保产品正常使用。相较于欧盟 EN 标准,长度大于 1m 的板材长宽尺寸偏差控制更精准,且在性能要求上,弥补了欧盟标准在耐污染性、耐久性等关键应用性能方面的缺失。

此次新版《石材台面板》国家标准发布,标志着我国石材台面板标准从基础走向多元、从单一性能考量迈向应用场景适配的重要变革,其科学性与国际兼容性将为行业高质量发展注入强劲动力。